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เฉลยแบบฝกหัด 4.1 

 

ขอ 1. 

บทนิยามสาํหรับหาอนุพันธของ f ที่จุด x หรือ ( )f x′  มีสองแบบซึ่งสมมูลกัน สามารถ
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ในเฉลยแบบฝกหัดน้ี จะแสดงการหาอนุพันธโดยใชทั้งสองบทนิยาม 
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วิธีที่ 2 โดยใชบทนิยาม 
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ดังนั้น 
3( ) 8f x x′ =  

1.2  วิธีที่ 1 โดยใชบทนิยาม 
0

( ) ( )
( ) lim

h

f x h f x
f x

h→

+ −′ =  

 

      0

2( ) 1 2 1
( ) lim

2
h

x h x
f x

h→

+ + − −′ =

=
 

 วิธีที่ 2 โดยใชบทนิยาม 
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ดังนั้น ( ) 2f x′ =  

1.3 วิธีที่ 1 โดยใชบทนิยาม 
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วิธีที่ 2 โดยใชบทนิยาม 
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1.4  วิธีที ่1 โดยใชบทนิยาม 
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วิธีที่ 2 โดยใชบทนิยาม 
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วิธีที่ 2 โดยใชบทนิยาม 
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1.6  วิธีที่ 1 โดยใชบทนิยาม 
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วิธีที่ 2 โดยใชบทนิยาม 
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ขอ 3. 

3.1  2
3

10
( ) 12f x x

x
′ = +  

3.2  2( ) 3 3f x x x′ = −  

3.3 
2

15
( )

1 3

x
f x

x
′ =

+
 

3.4 

2 2

2 2 2 2
( 2)(5 ) (3 2 )( 2 ) 10 6 4

( )
(5 ) (5 )
x x x x x

f x
x x

− − − − − − − −′ = =
− −

 

3.5 
5

42( ) 2 7h x x x
−

−′ = −  

3.6 2 2 3

2
( ) (3 ) 1 (1 )

1

x
f x x x x

x
′ = + + +

+
 



2301113 เฉลยแบบฝกหัดบทที ่4 5 

 

 

ขอ 4. 
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